

# 对道路运输企业安全管理的探究

那文军

(吉林油田公司生产运行处,吉林 松原 138000)

**摘要:**对道路运输企业而言,对其健康稳定发展有着较大制约的一个因素就是安全事故,安全事故在很大程度上威胁着企业的稳定发展和广大人民群众的生命财产安全,近年来频发的道路安全事故让道路运输企业不得不提高对安全管理工作的重视。本文笔者从影响道路运输企业行车安全的因素入手,探究道路运输企业做好安全管理工作的有效策略。

**关键词:**道路运输;安全管理;措施

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2020.31.091

道路运输属于一个基础性的国民经济产业,作为当代交通运输体系不可获取的一个组成部分,其对整个国民经济而言就好比是确保持续、健康发展的生命线。确保运输安全性是整个道路运输工作最为基本的要求,这对经济效益而言就是经济效益的保障前提,是道路参与者、道路运输管理部门和国家安全管理部的共同责任。

## 1 道路运输企业行车安全影响因素

其一,道路影响因素。道路行车的安全影响因素分为内外两种,具体包括了坡角坡度、道路质量等级、交通流量密度、雨雪天气等,这些道路运输安全重要基础在道路施工或后期养护阶段中要重视质量安全意识的贯彻落实,通过完善道路体系来减少安全事故。

其二,车流影响因素。道路运输体系的运行主要依赖于车流这个载体,车流就好比人群和道路相互连通的纽带,车流具有高荷载、高速度的特点<sup>[1]</sup>。大部分基本行车准备都是基于安全管理才得以实现,比如后视镜视野是否宽广、车辆使用性能是否达标、照明指示灯定期维护与否等,通常就是最小的细节中隐藏着巨大的安全隐患。积极引进相应的现代化材料和高端技术,对车辆性能进行改进,最大化的避免车流因素影响行车安全。

其三,人群影响因素。所有交通事故中的主次要因素都包含了人为影响因素,其中涉及驾驶技巧、驾驶员专业素质、路况判断准确性、车辆熟悉程度、应变能力和安全意识等。要从首要环节入手直接扼杀人为性行车安全影响因素,要以相关人员为主体,同时开展专业技能培训和安全思想意识强化教育,在巩固驾驶员心理素质的基础上强化其驾驶技术,力争顺利完成安全运输的工作任务。

## 2 道路运输企业做好安全管理的措施

### 2.1 致力于建设并完善安全管理制度

全面提高道路运输安全性的第一步就是从企业内部安全管理制度入手做好完善工作。就现阶段我国大部分道路运输企业的安全管理职能而言,几乎都未实现到位的履行,尤其是在一些小规模道路运输企业中较为突出,具体的问题表现就是安全管理基础设施严重缺乏。对于这个问题,需要相关人员从安全管理机构的设置、安全管理绩效考核机制的建立、安全管理权责的合理划分以及安全管理监督方法的制定方面入手全面建设安全管理制度,并在后期贯彻落实的过程中不断完善安全管理制度,进而提升道路运输企业安全管理工作的规范性和安全性。

### 2.2 做好工作人员专业能力与素质培养工作

道路运输行业的主要参与者就是道路运输工作人员。就当前道路运输企业的人员现状而言,从事该行业的人员队伍表现出了不同程度的业务素质不高、文化水平参差不齐和缺乏安全管理意识的问题。违章超载、违章停车和疲劳驾驶的情况频繁发生在实际道路运输过程中,尽管近年来我国已有道路运输企业着手开展了很多安全知识培训和讲座,希望进一步提升行业队伍安全意识和专业技能,但过大的人才队伍流动性影响了培训工作成果。对于这个问题,需要道路运输企业从安全管理部门人手实现渠道拓展,综合性的从安全知识、安全规章制度和安全操作方面组织从业人员学习,同时

严格要求从业人员的生产活动。此外,企业还要在各个工作环节将强化从业人员安全意识措施落实到位,结合岗前培训和岗位再教育来强化从业人员的技能操作。

### 2.3 落实动态监控主体责任并加大设备投入

道路运输企业有必要构建完善的动态监控管理制度,结合24h值班制对驾驶员和运行车辆实行全方位、全天候和全过程的监督管理,动态化的及时排除疲劳驾驶隐患,以强制性的设备管理力量管控主体责任人的行为,同时做好雨雪、雾霾等恶劣天气影响交通运输的准备工作<sup>[2]</sup>。企业在条件允许的情况下可加大安全保障设备投入,出了安全GPS定位系统和行车记录仪以外,还可将“三品”检查仪安装于车站,做好源头上的安全隐患排查工作。致力于深化现代化科技手段在道路运输安全管理领域中的应用,尤其是提高客货安全管理系统的普及率,将道路运输安全监督管理工作扎实稳步的向前推进。

### 2.4 强化营运车辆维护检测管理的力度

道路运输企业有必要对车辆性能定期开展安全检测,尤其是营运车辆要实行强制性保修维护工作,对于不配合车辆维护检测的要施行强制停运措施,同时要保证营运车辆检测工作过硬。在综合性评定营运车辆等级的环节中,企业要保证车辆技术档案管理质量,围绕国家规定的技术规范定期开展货运车辆维护,让货运车辆始终处于一个良好的技术状态中,最大化的预防道路运输交通事故发生。此外,要从车辆选购关这一源头入手排除安全隐患,所有不符合营运标准的车辆都要取消道路运行资格,在检测考核环节将其淘汰。

## 3 结束语

总而言之,作为国民经济重要支柱之一的运输事业要基于影响安全的主要因素采取针对性管理措施,除了硬件、制度等客观类因素以外,要重点关注主观性的人为因素,道路运输企业要以提高驾驶员按规操作意识为目的制定约束制度,坚持完善企业安全管理机制,控制或避免安全事故带来的经济损失,助力道路运输企业稳定发展。

## 参考文献

- [1]张均伟,吕志云,王晓刚.浅谈危化品道路运输企业安全文化建设的困境和对策研究[J].中国石油和化工标准与质量,2019,506(24):185-187.
- [2]赵静.道路运输企业内部安全评价体系构建及应用研究[J].交通世界(建养机械),2020,000(004):124-126.